



抓实产改 助力发展

——市总工会推动产业工人队伍建设改革工作侧记

产业工人是工人阶级中的主体力量,他们既是创造社会财富的中坚力量,也是创新驱动发展的骨干力量,因此,产业工人队伍建设改革事关发展全局。

2024年,我市产业工人队伍建设改革工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面落实思想引领、建功立业、素质提升、地位提高和队伍壮大等重点任务,以更大的力度、更实的举措推动宝鸡产业工人队伍建设改革向纵深发展、向基层延伸。

搭建平台 激发人才新动能

前不久,由市劳动竞赛委员会主办,市总工会承办,宝鸡机床集团有限公司协办的“建功‘三个年’实干谱新篇”宝鸡市2024年重点项目劳动竞赛和技能活动启动仪式,在宝鸡机床集团举行。本次竞赛计划在全市范围内开展劳动和技能竞赛233项,全市广大技术工人在这个舞台上充分展现风采。

劳动和技能竞赛是我市产业工人队伍建设改革工作中的一项重要内容,旨在引导广大职工勤学苦练,不断提升技术技能和专业能力,增强创新意识,提高创新能力,激发职工的劳动热情和创造激情。近年来,我市大力开展劳动和技能竞赛等群众性创新活动,不断掀起创新创造热潮。目前,参加劳动竞赛的企业达到建会企业的90%以上,有力助推了产业工人在新时代建功立业。

为不断加大对职工创新的扶持力度,今年4月,我市首个烟酒食品工业跨区域创新工作室联盟成立,该联盟由宝鸡卷烟厂、西凤集团、青啤宝鸡公司等5家单位8个创新工作室组建。联盟成立后已开展5次技术协作攻关活动,刘湘宾等一批大国工匠、劳模来到企业生产一线,解决技术难题,瞄准企业生产难点痛点开展各类技术协作交流活动,助力企业发展新质生产力。

今年以来,市总工会不断加大劳模工匠等人才的培育力度,推荐评选全国、省五一劳动奖12个,全国、省工人先



职工技术比武



职工创新创意成果展示



一线职工疗养

锋号9个,并推荐田浩荣、蔡嵘、周红亮3名同志入选中华全国总工会大国工匠人才培育工程。同时确定了40个2023年宝鸡市劳模和工匠人才创新工作室优秀创新项目,分别给予1万元资金支持。

提升服务 跑出产改“加速度”

近年来我市产业工人队伍建设改革取得了哪些成效?走进各县区、各企业就会感受到这项工作的累累硕果。

渭滨区常态化开展“劳模工匠助企行”和“五小”(小发

明、小创造、小革新、小设计、小建议)创新成果展活动,为企业提供技术帮扶,帮助企业技术攻关30余项,累计征集“金点子”200余项,产生经济效益千万余元;陕汽控股集团组织66名劳模工匠开展了21期主题活动,走进21个单位42个班组,解决实际问题260项;陕西郭家河煤业有限公司成立10个创新小组,完成创新创效项目38个,申请专利5项,直接创效1000余万元……

为持续激发广大职工的创新活力和干事激情,我市在

产业工人队伍建设改革中不断提升服务能力,有效保障职工权益。

今年初,市总工会下拨2023年度优秀技术工人奖励资金80.1万元,涉及1076个项目和个人;3月下旬举办“春送岗位”就业服务月专场招聘会,省内外用人单位610家,提供就业岗位13800余个,达成就业意向1790人;5月16日,陕西劳模工匠助力发展新质生产力行动在宝鸡启动,市总工会下发《关于开展“向‘新’出发劳模工匠先行”——宝鸡劳模工匠助力发展新质生产力行动的通知》,助力企业提质增效、职工创新创效、宣讲教育共情有效、乡村振兴落地见效,6月底至7月初,全市组织160名劳模工匠和一线职工疗养……

随着这些工作的开展,我市营造了尊重劳动、热爱劳动、崇尚劳动的浓厚氛围,充分激发了广大职工的劳动热情、创造潜能,让全市产业工人队伍建设改革走上又好又快的发展之路。

时代赋予产业工人以重任,也将赋予产业工人以荣光。时下,我市正在通过产业工人队伍建设改革,建立健全保障产业工人地位的机制,提升产业工人综合素质,保障产业工人的合法权益,形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代新风尚,在推动宝鸡高质量发展中努力造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

技能竞赛深入开展,发现和培养更多高技能人才。

工会组织是广大职工群众的“娘家人”。在今年的职工关爱慰问活动中,市级产业工会在全市网约配送员、大货车司机等劳动者中开展送温暖帮扶慰问活动,组织各企业产业工匠人才、13个县区优秀中小学教师进行疗休养、学术休假等活动,并在第113个护士节来临之际,为全市困难护士、援藏援外护士发放慰问金共计35000元……全市广大职工群众感受到了来自工会组织的温暖和关爱。

面向未来,市级产业工会描绘出了更加壮丽的蓝图:聚焦构建“45511”现代化产业体系,加快提升13条重点产业链,围绕白酒、装备制造、汽车等特色优势产业,重大工程和重点项目,开展“强技能 建新功 推动高质量发展”主题劳动和技能竞赛;制定宝鸡产业工匠人才管理办法,形成长效管理机制……为加快建设副中心、全力打造先行区、推进中国式现代化的宝鸡实践更好地发挥产业工人队伍的主力军作用。

用改革精神推动各项工作落实

市总工会传达学习党的二十届三中全会精神

本报讯 7月22日上午,市总工会召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神、省委常委会(扩大)会议和市委常委会(扩大)会议精神,安排部署全市总工会学习宣传贯彻工作。市总工会机关、市工人文化宫全体干部职工参加会议。

会议学习了中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报,学习了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》和习近平总书记关于《决定》的说明。会议要求全市各级工会组织和工会干部要把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,按照省委部署和市

委工作安排,统筹谋划党的二十届三中全会精神的学习培训、宣传宣讲、调查研究,进一步细化措施,落实落细落到位。要坚持用改革精神推动各项工作任务落实,紧紧围绕高质量发展这一首要任务,深入推进产业工人队伍建设改革和工会自身改革,大幅提高工会工作总能力、总效率、总覆盖面。要把学习贯彻党的二十届三中全会精神与做好当前重点工作结合起来,在目标任务“回头看”的基础上,扎实推进下半年各项工作,着力抓好安全度汛、劳动领域政治安全、意识形态、维权服务等重点工作,切实把学习成效转化为推动工会工作高质量发展的强大动力。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

“法治体检”助民营企业发展

本报讯 7月18日,市总工会公益法律服务团先后前往宝鸡斯嘉机床零部件有限公司、陕西宝新药业有限公司、宝鸡海螺塑料包装有限责任公司等企业,开展民营企业“法治体检”公益服务活动。

活动中,市总工会公益法律服务团一行走访的每户企业提供了“一对一”的“法治体检”服务。团队里的法律专业人士了解企业生产、经营和依法治理情况,分析企业法律需求和风险点,帮助查找制度漏洞和薄弱环节,并围绕政策解读、风险防范化解、劳动

与劳务关系分析、劳动关系聘用与解除等方面为民营企业提供现场咨询诊断。随后,服务团与8户民营企业代表召开座谈会,现场对企业提出的10余项问题提供有针对性的合规建议,引导企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权。

据悉,这是市总工会今年开展的民营企业“法治体检”进百企三年行动中的一次活动,该行动计划用三年时间走访我市百家民企,为民营经济提供优质的法律服务和坚实的法治保障。

市总工会获评陕西工人报社2023年度新闻宣传先进集体

本报讯 近日,陕西工人报社表彰了2023年度优秀通讯员、新闻宣传先进个人、新闻宣传先进集体,宝鸡市总工会荣获“2023年度新闻宣传先进集体”荣誉称号。

2023年,市总工会全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,以及省总工会十四届九次全会、市委十三届三次全会精神,按照市委“沉下去、干起来、强起来”的指示要求,认真履行工会“四大职能”,发挥工会“五大优势”,努力让工会工作做到“社会可见、职工可感、群体目标可达”,有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,为加快建设副中心、全力打造先行区,奋进中国式现代化新征程,谱写宝鸡高质量发展新篇章贡献力量。全年累计在市级以上媒体刊发新闻稿件169篇,其中在“中工网”发稿32篇,《宝鸡日报》126篇,《陕西工人报》6篇,《学习强国》5篇,《5万职工在线抢课》,1小时内课程“爆满”《能工巧匠看宝鸡》《抓好“一枝独秀”带动“百花齐放”——市总工会以劳模创新工作室为驱动做好“传帮带”侧记》等文章被纷纷点赞。

“我们将以此次荣誉表彰为动力,持续加强新闻宣传工作,进一步创新工作思路和方法,不断提高工会新闻宣传工作的质量和水平。”市总工会相关负责人说。

让产业工人更有力量

——市级产业工会2024年上半年工作综述

7月5日,柳林酒业集团生产车间走来几位特殊的客人,他们是宝鸡烟酒食品工业跨区域创新工作室联盟成员,他们走进榨壳车间,对蒸糠摊凉机输送带自动纠偏改造项目进行诊断和联合攻关并进行技术交流,提出技术改进意见。

这次技术交流活动是我市市级产业工会深入推进产业工人队伍建设改革的生动缩影。今年以来,市级产业工会在市总工会的领导下,紧紧围绕企业发展战略和职工发展需求,充分调动广大产业工人的积极性、主动性、创造性,大力开展培育工匠人才、提高职工技能、典型引领等方面工作,取得了显著成效。

市级产业工会在促进产业发展、维护职工权益、加强工会组织建设等方面发挥着重要作用。今年,为加大全市产业工匠人才的培育力度,市级产业工会依据《陕西产业工匠人才培

育计划》,制定宝鸡产业工匠人才培育计划实施办法,组织开展产业工匠人才培育工程,即每两年选树一次宝鸡产业工匠人才。4月,市委组织部、市人力资源和社会保障局、市财政局与市总工会联合发文,将76名宝鸡产业工匠人才纳入人才库,为全市产业发展提供了充足的高技能人才储备。

劳模、工匠、高技能人才是推动企业高质量发展的生力军,工匠精神更是创新创业的重要精神源泉。今年4月,宝鸡市烟酒食品工业跨区域创新工作室联盟挂牌成立,该联盟由宝鸡卷烟厂、西凤集团、青啤宝鸡公司、宝鸡烟草公司、陕西柳林酒集团等单位组成,拥有全国劳模、三秦工匠祁磊,省五一劳动奖章获得者、三秦工匠林克明等一批高技能人才。截至目前,该联盟已开展技术协作5次,除了为柳林酒业集团开展技术攻关,还为宝鸡卷

烟厂提升设备效率,达到了产品质量稳固提高的目的,为宝鸡烟草公司解决了分拣线卷烟开箱机设备开箱残损率高的问题。

7月9日,我市诞生了第二家创新工作室联盟——宝鸡高端装备制造行业创新工作室联盟。该联盟涉及轨道交通装备、石油装备、数控机床等产业链,由中铁宝桥集团、宝鸡石油机械有限责任公司、宝鸡石油钢管有限责任公司、秦川机床工具集团、宝鸡机床集团有限公司、中铁高铁电气装备股份有限公司、宝鸡中车时代工程机械有限公司7家单位,30余家创新工作室共同组建。联盟成立后将积极融入秦创原创新驱动平台,每两个月选定1个企业开展技术攻关、技术协作或技能培训展演活动,开展“师带徒”、技术比武,以及以“五小”为主要内容的职工群众技术创新活动,推动劳动和

暑期培训真热闹



近日,“情满四季·工”公益培训(第七期)暑期职工子女公益培训班开班。本次公益培训班共安排10门课程12个班次。课程包含乐高机器人、国际象棋、国

棋、街舞、少儿篮球、少儿硬笔书法、少儿主持人等项目。本期培训班不仅开设了青少年最想学习的课程,还解决了家长暑期管娃难的现实问题,受到广大职工群众的欢迎。

(本版稿件均为本报记者黎楠采写)